

專家警告現反彈徵兆 可能收緊措施

# 無源頭一周七宗 第四波隨時爆發



▲46歲女文員，潛伏期曾到尖沙咀港威酒店食自助午餐 中新社

本港疫情持續反覆，昨日新增11宗病例，包括四宗本地個案及七宗輸入個案，至今累計5125人確診。社區隱形傳播鏈仍未切斷，過去一周至少有七宗本地病源不明個案，包括昨日確診的46歲女文員，潛伏期曾去尖沙咀港威酒店食自助午餐。專家警告，近日疫情有反彈徵兆，有可能引發第四波疫情，若某些確診群組有爆發，可能要收緊相關防疫措施。

## 同心抗疫

大公報記者 謝進亨



▲38歲泰籍女患者報稱與五名朋友同住 豪麗大廈 大公報記者梁堅攝

感染源頭不明的46歲女文員（第5122宗）居於青衣藍澄灣，在葵涌捷聯大廈工作，日常只有上下班及到樓下購物。患者9月24日發病，有咳嗽，潛伏期曾到尖沙咀港威酒店進食午餐自助餐；上月28日亦曾在葵興九龍貿易中心「Oliver's Super Sandwich」吃三文治。為安全起見，衛生防護中心將向港威酒店員工及葵興九龍貿易中心員工派樣本樽做檢測。

### 尼泊爾抵港六人確診

其餘三宗本地個案，一人是滯留本港的泰籍人士，另外二人是早前確診者（第5110宗）的家屬。七宗輸入個案中，六人上周六（3日）搭乘航班RA4099從尼泊爾返港，當局已禁止尼泊爾航空抵港兩周至10月17日。餘下的31歲女患者則來自印度，經迪拜抵港。

本港過去一周至少有七宗病源不明個案，衛生防護中心傳染病處主任張竹君指出，社區仍有隱形病患者，並比喻為不同的「火頭」，「火頭隨時變成火，追蹤個案時就好似喺度撲火」。由於火頭難以早發現，她再次呼籲市民保持社交距離，避免太多接觸而引發「火災」。

### 「疫情不會讓大家蒙混過關」

呼吸系統專科醫生梁子超認為，疫情正處於反彈初期，相信未來一、兩周內，新確診個案陸續有來，「遲發病的患者陸續出現」。他提醒，若個案追蹤有遲緩，可能會引致社區爆發，呼籲政府盡快檢視加強執法，盡快檢視本港滯留旅客的活動

，「一定要切實面對問題，疫情不會讓大家蒙混過關」。

對於尖沙咀有酒吧近日有至少兩宗確診個案，政府專家顧問、中大呼吸系統科講座教授許樹昌認為，若再出現多宗相關個案，政府有需要收緊放寬約兩周的酒吧防疫措施。他擔憂隨着社交距離措施陸續放寬，社區多了很多人活動，會演變成第四波疫情，建議醫管局開放更多普通科門診診所，讓市民領取樣本收集包做檢測，有助辨識更多患者，防控疫情。

港大公共衛生學院教授高本恩指出，本港早前曾短暫出現本地零確診，是第三波疫情完結的信號，但近日無源頭個案接踵而來，是第四波疫情出現信號，預料未來數周本地個案會逐漸增加，直至本月中才明朗化。食物及衛生局前局長高永文稱，留意到近日市民娛樂活動非常活躍，呼籲不要鬆懈。若本地確診個案持續，冬季時加上季節性流感，防疫工作將更加困難，希望市民響應政府流感疫苗接種計劃。

| 本港疫情最新數字 |                            |
|----------|----------------------------|
| 染疫總數*    | 5125人                      |
| 單日新增*    | 11宗<br>(4宗本地個案，<br>7宗輸入個案) |
| 累計死亡     | 105人                       |

\*截至今日凌晨統計數據  
資料來源：衛生防護中心、醫院管理局



▲有確診者曾光顧的尖沙咀利就商業大廈酒吧China Secret附近，多家酒吧未受影響仍正常營業



▲染疫者兒子就讀保良局曹金霖夫人幼稚園表示，將停課兩日並安排校舍校車全面消毒 大公報記者馬丁攝

## 涉謊報染疫同鄉返國 青衣泰婦或被起訴

【大公報訊】本港昨日再多兩名泰籍女子染疫。38歲女患者三月中抵港後滯留至今，其間與五名友人先後入住尖沙咀豪麗大廈、仕德福山景酒店，曾同住的另一名35歲女子亦初步確診。衛生防護中心追查發現，初步確診女子與日前確診青衣長宏邨27歲泰裔家庭主婦曾去過尖沙咀、旺角行街，惟主婦當時報稱，朋友已離港返泰國，懷疑事件涉及有人提供不正確資料，或作出起訴。

最新確診的38歲泰籍女患者（第5123宗），報稱三月中來港探望朋友，抵埗後與五名泰籍朋友同住在尖沙咀豪麗大廈，直至上周五（2日）知悉有泰國外遊人士確診，因擔憂與另外兩、三人搬至同區的仕德福山景酒店。同住人士中，三人已接受檢疫，一人仍在尋找中。

曾與患者同住的一名35歲女子昨日亦初步確診，她在本地有親友，因家庭原因在豪麗大廈居住，10月2日再轉至君怡酒店。

衛生防護中心傳染病處主任張竹君表示，中心追查發現，該初步確診患者與日前確診泰裔主婦（第5111宗），曾一齊去過尖沙咀、旺角行街，惟主婦早前報稱，曾與一名新來港泰籍朋友逛街，該朋友已離港。中心其後向第5111號患者確認，得悉之前的資料有誤，已尋求警方協助，研究個案是否違反《預防及控制疾病（披露資料）規例》，需尋求法律意見，有需要會起訴。

### 聯絡泰國領事館協助檢測

本港連續有數宗泰籍或泰裔人士確診，張竹君稱，擔心在港泰國人或有聚會，已聯絡泰國總領事館協助安排檢測。

另外，早前確診的泰裔主婦，其兒子就讀青衣保良局曹金霖夫人幼稚園幼兒班，已接受檢疫。幼稚園昨日表示，患者曾於9月24日及9月29日陪同子女到校，校方將停課兩日，並安排專業服務公司到校舍全面消毒。

## 私校及幼園將獲一筆過防疫津貼

【大公報訊】教育局昨日發函稱，第三輪「防疫抗疫基金」撥款已通過，將於收到撥款後約一個月向全港幼稚園、私立中小學日校及補習學校提供一筆過津貼，共計約1.275億元。

其中參加幼稚園教育計劃的學校，可獲得30000元至80000元的津貼；非參加幼稚園教育計劃的學校，一律可獲

40000元津貼；私立中小學日校，包括英基學校協會屬下學校、國際學校、私立獨立學校及其他提供正規課程的私立中小學日校，每校可獲40000元。預計約1000所幼稚園和約180所私立中小學日校將受惠。

至於提供非正規課程的私立學校，即補習學校，每所在9月23日開始分階

段恢復面授課堂當日或之前已根據《教育條例》註冊，以及在通函發出當日仍然營運的學校，將獲提供一筆過20000元的紓困津貼，預計惠及約3000所學校。按個別津貼的發放安排，教育局會於收到「防疫抗疫基金」撥款後約一個月或在收到填妥的申請或收款人資料後一個月內向學校發放有關津貼。



## 長假期市民郊遊缺德 塔門變垃圾場

【大公報訊】記者解雪薇報道：國慶中秋四日連假，不少市民選擇到郊外「鬆一鬆」，但有人隨意棄置垃圾，令郊區滿目瘡痍，可謂大殺風景。有市民在假期最後一日到訪西貢塔門，發現大草地垃圾遍地，懷疑有牛隻已吞下混有食物的塑膠垃圾，更連累年邁的清潔伯伯辛苦「執手尾」，形容「睇到眼火爆」，批評遊人隨地掉垃圾的行為缺德，慨嘆見盡人類醜惡一面。

事主Fong Ping在Facebook發文稱，塔門大草地慘變垃圾場，觀景亭內外、附近草地滿布垃圾，包括口罩、膠樽、膠袋、飯盒、廚餘用具等。事主稱，相隔觀景亭10至20米已經有垃圾桶站，但卻有不少人貪方便，將

垃圾掉在觀景亭附近。部分丢在地面的垃圾有食物殘渣，相信不少牛隻已將混有食物的塑膠垃圾吞落肚。

事主不忍牛隻慘受其害，狠批此自私行徑殃及清潔工伯伯，於是親身用一個小時大掃除，清理出逾20公斤的三大袋及兩大箱垃圾，形容此行為「見盡人類醜惡的一面」，批評多數人自掃門前雪，事不關己、己不勞心的冷漠心態，嘆息「山野無痕、零廢郊野似乎好遙遠」。

貼文引起廣泛關注，得到網民近2000個轉載及300條評論，超過1700個心情評價中，有逾1300嘅按下贊表情。有網民怒斥遊客罔顧公德乞人憎，呼籲港人應「自己爭氣」，遊玩之餘亦要承擔保護香港環境之責任。

草地慘變垃圾場

內遊客悠然休憩，亭外大

## 流感針計劃周四展開 資助增至240元

【大公報訊】記者馮錫雄報道：冬季將至，流感疫苗資助計劃本周四展開，合資格人士每劑資助額將提升至240元，約四成參與計劃的醫生診所不會額



▲合資格者資助者包括：50歲或以上人士、六個月至未滿12歲兒童、孕婦等

外收費，方便市民免費接種。

獲資助的合資格者包括：50歲或以上人士、六個月至未滿12歲兒童、孕婦、智障人士、領取傷殘津貼人士、領取綜援其類別為「殘疾程度達100%」或「需要經常護理」人士。

### 全港逾千間診所參與計劃

醫生會於診所入口附近張貼「疫苗資助計劃」標誌，並於診所內張貼顯示收費的價格海報。醫生名單及扣除政府資助後的收費，已上載健健通（資助）網頁。大公報記者翻查網頁，全港有逾千間診所參與，當中六成要收費的診所，絕大部分20元至100元，收費最貴200元。

「愈早打（針）愈好！」香港西醫工會會長楊超發表示，市民及早接種，越快產生免疫力，今年藥廠提早至四至五月已提供訂貨，部分診所因較遲落訂，無法取得疫苗，本港仍然面對新冠肺炎疫情，市民較為注重健康，預期今次疫苗接種將大受歡迎。

另外，計劃將繼續為合資格人士，提供資助肺炎球菌疫苗接種，以預防肺炎球菌感染。年滿65歲沒有高風險情況的長者，可接種一劑23價疫苗；而合資格高風險長者若未曾接種肺炎球菌疫苗，則可接種一劑13價疫苗，並在一年後，補種一劑23價疫苗。23價疫苗的資助金額為每劑300元，13價疫苗的資助金額每劑760元。